

信用城市要让守信者有利可图

郭敬波

我市积极争创全国信用示范城市，即将出台的《社会信用体系建设“十三五”规划》，明确提出社会信用体系将实现“六大全覆盖”。目前，我市已为近1000万实有人口建立了公共信用档案，基本实现自然人公共信用信息档案全覆盖（8月26日《宁波日报》）。

诚信是一种社会道德，道德行为的实现往往需要一种自我约束，而追求利益最大化是人的自然本能，不诚信者更能抓住眼前利益和既得利益。相较之下，一些人很容易放弃本应有的自我约束，像当前社会上存在的一些坑蒙拐骗行为，无疑就是诚信缺失的结果。

所谓不诚信，说白了就是损人利己。当前我国的“诚信缺失”已成阻碍经济社会发展的“绊脚石”，电话诈骗、食品安全、学历造假、冒名上学等社会乱象，无不在拷问着社会诚信和良知。而在社会诚信体系不规范的情况下，失信带来的利益反而多于诚信所带来的利益，那么无论是企业还是个人，自然就

容易倾向于选择不诚信来实现自己利益的最大化。

在缺乏有效管理和制裁的情况下，还会出现“劣币驱逐良币”的现象。一些人把失信作为一种经营“智慧”大力推崇，诚实却被视为“愚蠢”而遭到排斥。在西方一些国家，成就一个富人很难，需要几代人的努力，富裕起来的“成本”非常昂贵。相比之下，在中国一夜暴富并非神话，其中不少发迹者是钻了社会资源分配不公的空子，甚至和权力、腐败、投机联系在一起，是通过不诚信实现的。

市场信息的不对称、法律制度的缺失、信用体系不健全、诚信道德教育流于形式、舆论监督缺乏持续性关注等，又进一步加剧了社会诚信的缺失。创建信用示范城市，不只是要倡导守信为荣、失信为耻、无信为忧的信用道德，更是要实现让守信者有利可图，让失信者无路可走的态势，让守信者、社会成为最大的“赢家”，不让失信者占到一丁点便宜。

社会信用体系建设最好的推动平台是什么？是城市。社会信用作

为一种“软实力”，有利于提升城市整体治理水平、激发城市发展活力、营造诚实守信的社会氛围、完善城市综合服务功能。2014年，国务院印发了《社会信用体系建设规划纲要（2014—2020年）》，部署加快建设社会信用体系、构筑诚实守信的经济社会环境，并把杭州等11个城市列入首批全国创建社会信用体系建设示范城市。

两年的实践证明，这11个城市很多已成为社会信用体系建设的“标杆”，以信用为核心的市场监管体系以及社会诚信意识有明显提高。城市作为社会信用体系最重要、最关键的推动平台，可以在信用建设方面发挥更大作用，实现更大突破。因此，我市在借鉴杭州等城市信用建设的基础上，以争创全国信用示范城市为契机，提出了信用体系将实现“六大全覆盖”的目标。

今年6月中旬，国家发改委公布全国36个主要城市信用监测报告，我市城市信用综合指数排名第二。说明我市在之前虽未跻身于“首批全国创建社会信用体系建设示范城市”行列，但已经在信用城

市建设中厉兵秣马，砥砺前行，充当了信用城市建设的先锋。特别是“信用宁波”网公示专栏已覆盖了法院、国税、出入境、安监、旅游、质监、环保、市场监管、公安、人社、检察等11个行业领域的“黑名单”，走在了全国的前列。

“黑名单”实现让失信的公民、法人和其他组织“一处违法处处受限”的“负反馈”；同时，对守信者开辟绿色通道，让守信得到“正激励”，必将大大提高我市的信用水平。城市信用涉及食品安全、教育诚信、司法公信、政务诚信、环保诚信等方方面面。城市信用建设应从公众最关注的地方做起，公众最反感的地方改起，让信用信息做到各部门共享，全社会共用。建设“信用宁波”，必将大有作为。

明州论坛
首届浙江省新闻名专栏

“不安排检察官上街执勤”不过是重申常识

易其洋

日前，江苏徐州市创建全国文明城市指挥部发文，要求全市100多家单位在创建全国文明城市期间，派员协助交通执勤民警和协管员宣传交通文明，维护道路交通秩序。8月28日下午，徐州市人民检察院对外发布消息，委婉拒绝了这一要求。徐州市委对此表示支持，市创建指挥部不再安排检察干警上街协助执勤（据8月28日澎湃新闻客户端）。

新闻报道很短，不到400字，引起的关注却不小，网友跟帖也不少。在我看来，它之所以引发关注，就在于以往我们见多了这样那样的“要求”，不管是不合理合法，几乎听不到有人、有单位大声说“不”。这次，徐州市人民检察院说出来了，就成了新闻。

徐州市人民检察院拒绝市创建指挥部的要求，依据的是上月底由中办和国办联合印发的《保护司法人员依法履行法定职责规定》，其中第三条规定，“任何单位或者个人不得要求法官、检察官从事超出法定职责范围的事

务。人民法院、人民检察院有权拒绝任何单位或者个人安排法官、检察官从事超出法定职责范围的工作”。作为司法部门，法院、检察院担负着维护社会公平正义的重大责任，法官、检察官是特殊而崇高的职业，甚至带有一定的神秘性。保证“两院”工作不受不必要的干扰，是保障司法独立、实现司法公正的基础条件，也是对法官、检察官职业身份和尊严的维护。两办出台这样的规定，正是对以往有些部门、有些领导随意对“两院”发号施令，动辄对法官、检察官指

手画脚，向他们摊派招商引资、征地拆迁、行风评议甚至上街清理垃圾等任务之种种“乱象”的纠正。徐州市人民检察院这次说“不”，可谓有理有据。

文明创建绝非一日之功。徐州组织100多家单位上街协助交通执勤、宣传交通文明，说明问题很严重且长期存在，依靠突击战，可能收一时之效，但很容易沦为应付造假。功夫还是要下在平时，需要交警等部门加大宣传和处罚力度，并形成常态。力量不够，就应该充实，而不是临时“抓差”。再说了，城市文明不光是交通文明，包括司法文明在内的别的文明也是。每家单位能把自己的工作做好，每个人能有序出行，就是在给城市文明加分。

徐州市人民检察院表示，将通过依法履行检察职能，以司法办案的实际成效，为创建文明城市出力。能不能做到且不说，但如果大家都想着或能够把自己的“一亩三分地”管好、管“文明”，而不是“不务正业”地去干些不熟悉、不擅长的事，那么一座城市没理由“不文明”。

同样该点赞的是，对于徐州市人民检察院的拒绝，徐州市委表示支持。网上有人担心，对市委、市政府的重要工作，检察院不肯配合，以后会不会被“穿小鞋”“卡脖子”。首先，这不是不肯配合，而是没义务、不应该配合。再者，把本职工作做好了，司法“文明”了，就是最大的配合。敢于对不合理要求说“不”，得到普遍支持，说明对于一些常识性的理念，大家其实是知道的。只不过，一旦忙起来，许多人就有意无意地患上了“健忘症”。对于不合情理甚至不合法度的要求，敢于说“不”者带了个好头，至于会不会有人跟上、多少人会跟上，可就不好说了。

热点微评

本期主持 杨继学



据8月29日《北京晨报》报道：有市民发现，在超市买回的北京二商集团宫颐府月饼包装盒上，有今年8月和去年8月两个生产日期。北京二商集团有关负责人表示，问题出在盒子上，月饼本身没有问题。

点评：月饼包装盒不得篡改生产日期是硬性规定，厂商明知不可为而为之，不管是何理由，真实意图都值得怀疑。诚信经营，不是靠嘴巴解释得来的，而在于每个细节合规合理、每件产品真实可信。

@刚开始吧：盒子的成本能有多大，重印啊。
@flsl：以为顾客发现不了，这下亏大了，影响销量。

据8月29日《新京报》报道：近日，人社部党组发布通报：原任政策研究司副司长，去年因骗取住房补贴16.5万元，受到党内严重警告、行政记大过处分并被免职。两个月后，该官员转任劳动保障报社副总编辑，行政级别仍是副司级，工资待遇大幅提高。目前，人社部已免去其职务。

点评：犯了事，留下的本该是教训；谁知如此处理，让教训变成了“经验”，岂不是笑话？对待错误，任谁都不能做“老好人”，打“擦边球”，而应严肃执纪、不徇私情，以儆效尤、惩前毖后。

@胡丽亚赛：这种“轻罚”违背纪律处分的初衷。

@切切切糕：好在及时纠正了。



据8月29日《成都晚报》报道：本可通过预约免费领取的北京自然博物馆门票，却被票贩子倒卖至15元一张，并专门兜售给急于进馆参观或不知情的外地游客。票贩子一天可卖出近百张，获利千余元。

点评：本是游客的福利，却因为程序漏洞，鼓了票贩子的腰包。既然可以免费领取，为啥一定要有“门票凭证”？可不可以改“凭证进入”为“凭证（身份证）进入”，让票贩子无用武之地？

@桦树：被倒卖的免费票，或许就是从博物馆票务人员那里轻松获得的。

@我系小可乐：对博物馆免费开放政策的无形破坏。



据8月28日《中国新闻网》报道：海口市一家餐厅出奇招“诱惑”食客，2名女模身着比基尼，穿梭在餐厅内为食客提供点单、端菜服务。

点评：观念越来越多元，一些“离经叛道”的行为，也能被大伙儿接受。作为餐厅，玩些噱头，吸引眼球，聚集人气，未尝不可，但千万别“走火入魔”，忽略了主业——要知道顾客是来吃饭的，不是来看走秀的。

@水果男人：如果真允许这样，就不得允许小孩进去就餐。

@武陵山下：留心看比基尼就不留心看菜单了。

小学生8:30开始上课也是教育减负

苑广阔

长沙市教育局近日下发通知，决定从2016年下学期开始，将城区小学生早上上课时间推迟半小时，调整至8:30。城区各小学要科学安排每天作息时间，保证小学生每天睡眠10小时（8月29日人民网）。

对于家里有小学生的家长而言，每天早晨叫孩子起床上学，是件让人纠结的事情。看着孩子睡眼惺忪，不愿起床，实在于心不忍，心里也知道睡眠不足对孩子的成长、学习不利，但不狠心叫起来，上学就要迟到。

长沙市教育局作出这样的调整，是有统计数据作为支撑的。长沙

统计显示：长沙市85.6%的受访小学生每天早上起床时间集中在6:00—7:00，受访小学生每天睡眠时间不足10小时的比例为94%。长沙市如此，全国其他地方也差不多。或许正是考虑到这一点，我们宁波2012年就在海曙、江东、江北三区小学实行“弹性上学”时间，不过，实施范围只在一、二年级。

科学研究证明，睡眠不足，会对智力与身体还处在成长发育阶段的中小学生造成诸多有害影响，而我们的中小学生又向来以学习任务繁重著称，睡眠不足几乎是普遍现象。长沙市教育部门让学生推迟上课半小时，等于让孩子们多了半小时的睡眠时间，也算是一种教育减

负。

当然了，要想增加孩子们的睡眠时间，既要创造条件让他们能够晚起，还得创造条件让他们能够早睡。这涉及另外一个问题，就是减轻中小学生的课业负担，尤其是放学之后的家庭作业。否则，孩子早上晚起半小时，但晚上为了完成繁重的家庭作业晚睡一小时，自然起不到减轻负担、保障睡眠的作用。

学习是孩子们所需要的，充足睡眠同样是孩子们所需要的。我们需要做的，就是综合考虑各方面因素，在两者之间达成科学合理的平衡，既保证孩子们的学习时间，又不因为学习任务过于繁重而侵占孩子们的睡眠时间、游戏时间，让孩子们能够健康快乐地成长。

“品质社区”应该更能啃“硬骨头”

朱晨凯

当下，“十佳品质社区”推举评议活动正在进行。一些社区管理的难点问题仍然有待进一步解决：有的社区还未开始落实垃圾分类工作，楼道里还存在不同程度的杂物堆放现象，社区保安年龄偏大等（8月28日《宁波日报》）。

垃圾分类未落实，楼道里堆放杂物，保安年龄偏大，这些问题之所以未解决，原因或许不是相关各方主观上不想解决，而是现实“太骨感”：垃圾分类意识和习惯很难在短时间内养成；对楼道里堆放杂物的行为缺乏约束力，违法违规成本低；保安工作收入低留不住年轻人，而年纪大的人力成本低且稳定。

必须强调的是，“去库存”与“去杠杆”是高度统一的，以“加杠杆”来“去库存”，无异于饮鸩止渴。此次七部门通知，再次对房地产中介的金融活动加以严格规范。房地产中介只有守住信息的中介、交易的撮合人本分，才能防止房地产交易非理性因素的放大，使住房供给与居住需求“配对”，而非与投机需求“错配”，把库存从开发商手里转到社会上。

新华社北京8月29日电）

“十佳社区”和其他社区比，优势在哪里？笔者认为，解决这些难啃的“硬骨头”时，比其他社区做得更好，应该算是关键一条。就像一些体育项目，“常规动作”大家都懂，那比什么？就比谁的自选动作“难度系数”高，完成得好。社区要做好垃圾分类工作，“难度系数”的确很高，像不少社区虽然有分类垃圾桶，但很少收到分类的垃圾。这就需要社区工作主动性更强一些，反反复复地宣传推广。“品质社区”的品质体现为长期效果，像垃圾分类工作，成绩不可能一时半会就能看出，但若还“未开始落步”，成绩又从哪里来呢？不怕“硬骨头”，能啃“硬骨头”，让居民的生活更好更舒心，应是“品质社区”的重要品质。

社区是居民的生活环境，谁都希望自己所在社区品质好。如何提升社区品质，要做的事情很多，最易见成效的就是，在那些最难啃的“硬骨头”上有所作为。在这方面，“品质社区”应该带个好头。